

国际贸易与投资要闻

2017 年第 116 期（总第 871 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 6 月 22 日

目录

美国扩大对俄罗斯制裁	1
美国牛肉 14 年后重返中国市场.....	1
巴基斯坦工商界希望加大对华农产品出口力度.....	2
日本政府所牵头财团优先竞购东芝芯片业务	3
中国平台供应船成功进入埃及市场	4
印度将是中国铝土矿进口来源之一	5
中远集团接近达成收购东方海外货柜航运	5
力拓建议让兖煤澳大利亚收购旗下 C&A 煤矿	6
国家电网决定收购希腊 ADMIE 的 24% 股权	7
渤海金控孙公司拟向波音采购 75 架飞机	7



美国扩大对俄罗斯制裁

6月20日，在美国总统特朗普即将与乌克兰总统彼得罗·波罗申科举行会晤之际，美国宣布扩大对俄罗斯制裁，以回应俄罗斯在乌克兰问题上的举动。受此消息影响，俄罗斯主权债券收益率和信用违约掉期（CDS）价格大幅上涨，从而使该国的信用风险上升到了3月份以来的最高水平。美国在其针对俄罗斯的制裁名单中新加入了38人，包括两名俄罗斯政府官员和36名个人或公司。根据制裁措施，受到制裁的个人和实体在美国境内的资产将被冻结，同时美国人将被禁止与其进行交易往来。此举针对的目标对象是乌克兰分裂分子及他们在乌克兰东部地区的支持者，此外还针对那些与俄罗斯吞并克里米亚半岛一事有所牵连的个人和公司。与此同时，多名俄罗斯政府官员和公司也都由于回避现有的制裁措施而被加入了名单。（华尔街见闻/6月21日）



美国牛肉 14 年后重返中国市场

6月20日，国家质检总局发布关于进口美国牛肉检验检疫要求的公告称，6月20日起允许美国牛肉输华。允许进口的牛肉指30月龄以下剔骨和带

骨牛肉，包括心、肾、肝、瓣胃、牛筋，不包括扁桃体、回肠末端、碎肉及机械分离肉。同时，输华牛肉的牛须有完善的记录，可以保证追溯到牛只的出生农场。这是美国牛肉时隔 14 年后再次允许输华，标志着中美两国“百日经贸计划”又一重大成果落地。据商务部数据显示，2016 年，中国牛肉年消费量已达 800 万吨，市场规模高达 3600 亿元。另据农业部统计数据 displays，目前，中国是全球牛肉消费需求增长最快的市场，中国人均牛肉销量增长 20%，消费额已超过欧盟，仅次于美国。目前中国国内牛肉市场约 20% 的缺口需要进口补给，进口牛肉主要来自澳大利亚、阿根廷、巴西、乌拉圭等畜牧业大国。（《经济参考报》/6 月 21 日）



巴基斯坦工商界希望加大对华农产品出口力度

巴基斯坦工商联合会（FPCCI）称，中国每年进口的农产品价值 1110 亿美元，其中仅豆油及副产品的进口金额就达 250 亿美元。借助中巴经济走廊的优势，巴基斯坦完全可以从中获得可观的收益。如果操作得当，巴基斯坦将从对华农产品出口中获得每年 120 亿美元的收入。FPCCI 主席谢赫表示，中巴经济走廊沿途各省份应考虑设立农业经济区，生产可以出口至中国的高附加值农产品，同时

也可以吸引中国的投资者。政府应该为此提供必要的资金和政策指导，并保证灌溉用水、优质种子、农药、化肥的供应。花生、葡萄、橄榄、柑橘、芒果、番茄、番石榴、草莓、马铃薯都是中国需求旺盛的农产品。通过农业现代化改革，巴基斯坦几年时间就可以达到 150 亿美元的农产品出口额。（驻卡拉奇总领馆经商室/6 月 21 日）



日本政府所牵头财团优先竞购东芝芯片业务

东芝日前称，其董事会已选择一个由日本政府牵头的财团为其闪存芯片业务的优先竞购方。该财团成员包括政府支持的基金——日本产业革新机构（INCJ）、日本政策投资银行（DBJ）和美国私募股权公司贝恩资本。该银团一直被视作最强有力的竞购方之一，因为它将自动获得日本政府的批准。东芝表示，希望在 6 月 28 日举行年度股东大会之前达成最终协议，同时希望在 2018 年 3 月底前完成交易。该公司在声明中称，在作出决定时已将技术转让、国内员工就业保障以及获得监管批准的前景等因素考虑在内。东芝目前同西部数据的官司纠纷可能阻碍此次出售，因政府牵头的财团已告知东芝，要想获得投资需先解决这一纠纷。美国西部数据已

经向法院提出禁令申请，阻止东芝在未获其同意情况下出售芯片业务的行为。西部数据希望法院能在7月中旬以前就其申请的禁令做出判决。（《华尔街日报》/6月21日）



中国平台供应船成功进入埃及市场

埃及苏伊士运河管理局6月20日在伊斯梅利亚举行仪式，从中国船舶工业集团接收一艘多功能平台供应船。这是埃及首次从中国购买此类船舶，标志着中国建造的先进海洋工程装备成功进入埃及市场。据中国船舶工业集团介绍，这一平台供应船总长90.02米，型宽18.80米，型深7.40米，最大吃水深度6.05米，总吨位4744吨，净载重吨1423吨。它对原先欧洲设计的母型船MMC887进行了升级，增加了海工吊、直升机平台、月池及水下机器人操作平台，并装载了DP-2动力定位系统。这艘平台供应船以苏伊士运河管理局前局长艾哈迈德·法德勒命名，是由中国船舶工业集团下属中国船舶工业贸易公司与文冲造船厂共同承接，由文冲造船厂建造的先进海洋工程船。（新华社/6月21日）



印度将是中国铝土矿进口来源之一

中国海关数据显示，2017 年第一季度中国共从印度进口约 63 万吨铝土矿，同比下滑 73.6%。中国魏桥集团是印度铝土矿的主要进口商之一。据了解，该司已从几内亚进口铝土矿资源，并以此代替印度铝土矿。第一季度中国市场几内亚铝土矿供应量达 480 万吨左右，同比大幅增加 185.6%。预计 2017 年中国将从几内亚进口 1500-2000 万吨铝土矿。与几内亚铝土矿相比，就高铝和低硅含量而言，几内亚部分区域所产铝土矿质量略好于印度产铝土矿。但长期来看，受海运费因素影响，印度将会是中国铝土矿的可靠来源。印度铝土矿年产能可达 1500 万吨。据亚洲金属统计，中国对进口铝土矿的月消耗需求已达 580 吨左右。仅在 2016 年，中国就进口近 5200 万吨铝土矿，预计 2017 年进口量或将增至 6500 万吨。（驻几内亚使馆经商处/6 月 20 日）



中远集团接近达成收购东方海外货柜航运

中国远洋运输（集团）总公司中远集团）以至少 40 亿美元收购规模较小的竞争对手东方海外货柜航运有限公司的谈判已进入后期，交易最快或于 7 月份达成。东方海外货柜航运的控股家族已更接

受出售想法，双方正在磋商价格，可能最快下月便会宣布交易。中国国有的中远集团是全球第四大航运公司，市场份额达 8.5%。总部位于香港的东方海外货柜航运则是全球第七大航运公司，市场份额为 3.3%。（《华尔街日报》/6 月 21 日）



力拓建议让兖煤澳大利亚收购旗下 C&A 煤矿

力拓日前选择中国兖州煤业控股子公司兖煤澳大利亚 (Yancoal) 为力拓旗下 Coal & Allied Industries (C&A) 的买家，作价 24.5 亿美元。这个结果让出价更高的嘉能可大感意外。6 月稍早时，嘉能可提出以 25.5 亿美元现金收购位于澳洲新南威尔斯猎人谷地区的煤矿，此价格高过兖煤澳洲的出价。力拓称选择兖煤澳洲，是因获得了兖煤澳洲提供的额外讯息，包括融资计划、监管许可和提高收购条件得以确认。比起嘉能可，兖煤澳洲的方案更能够适时地完成。力拓并称嘉能可尚未取得包括澳洲、中国、韩国及台湾在内等各方管辖权的审批。力拓股东大会将在 6 月 27 日于伦敦、6 月 29 日在悉尼举行，股东们将对兖煤澳洲提出的收购案进行表决，若是获得通过，预计交易将在第三季完成。（路透社/6 月 21 日）



国家电网决定收购希腊 ADMIE 的 24%股权

中国国家电网 6 月 20 日决定收购希腊电网运营商 ADMIE 少数股权，这是中国逾一年来在希腊的第二笔大投资。根据欧盟和国际货币基金组织 (IMF) 的最新国际纾困方案，希腊已同意把 ADMIE 从政府控制的电力公共事业 Public Power Corp 中分拆出去，并出售 24% 的股权给中国国家电网，作价 3.2 亿欧元 (3.56 亿美元)。中国近几年对希腊投资不断，目标是要使该国成为运输枢纽，服务于日益增多的中欧商务交往。两国在 5 月达成一致，将深化在基础建设、能源和电讯方面的合作。(路透社/6 月 21 日)



渤海金控孙公司拟向波音采购 75 架飞机

全球第四大飞机租赁集团——渤海金控 6 月 21 日公告称，全资子公司 Avolon 之全资子公司 AALL 周二与波音公司 (BA.N) 签署了飞机采购谅解备忘录，AALL 拟向波音公司采购 75 架飞机，按波音公布的目标价格，这批飞机总价值约为 84 亿美元。公告称，AALL 除计划向波音公司采购 75 架 B737 MAX8 型飞机外，还获得进一步采购 50 架 B737 MAX8 型飞机的选择权，最终采购价格将在目录价格基础上由双方协商确定。此外，该谅解备忘录不具有强

制约束力，后续双方还需根据商业洽谈情况签署正式采购协议。若采购顺利，这次采购的飞机预计将于 2021 年起陆续交付。根据公告，本次交易完成后，Avolon 自有、管理及订单飞机总数将达到 925 架，其中新一代技术飞机订单数量将达到 352 架。该交易有将利于 Avolon 进一步构建全球领先的年轻化、现代化、节能化机队，拓展公司飞机租赁业务，符合其业务发展战略。（路透社/6 月 21 日）